
MATHS

BOOKS - NIKITA MATHS (HINDI)

छ�ीसगढ़ हायर सेके�र� बोड� पर��ा , 2016

ग�णत Set A

1. य�द  इकाई के घनमूल ह�, तो  का मान होगा :

A. 1

B. 

C. 0

D. 

1, ω, ω2 ∣
∣
∣

1 ω

ω −ω

∣
∣
∣

−1

ω

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wzPSReeEHTFn


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2.  आं�शक �भ� का �प होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1

(x + 2)2

+ B(x + 2)2A

x + 2

+
A

x + 2
Bx + C

(x + 2)2

+
A

x + 2

Bx

(x + 2)
2

+
A

x + 2

Bx − c

(x + 2)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wzPSReeEHTFn
https://dl.doubtnut.com/l/_wsbhDz91qcV7


3. समतल 3x + 4y + 12z = 52 पर अ�भलंब क� �दक् को�ाएँ ह�गी:

A. 3,4,12

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−3, − 4, − 12

, ,
3

13
4
13

12

13

, ,
3

√13

4

√13

12

√13

4.  का अवकल गुण�क है :

A. 

B. 

e− logxe

−
1

x

−
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_EdXMUeqTiCKA
https://dl.doubtnut.com/l/_kiqTr013M5Kw


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

x2

−
1

x2

5.  का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

∫ dx
1

x2 − a2

log( )
1

2a
x + a

x − a

log( )
1

2a
x − a

x + a

log( )
1

2a
a + x

a − x

log( )
1

2a
a − x

a + x

https://dl.doubtnut.com/l/_kiqTr013M5Kw
https://dl.doubtnut.com/l/_D2TEgZe8QFxz


वीिडयो उ�र दख

6.  का x के सापे� अवकल गुण�क _____ होता है।

वीिडयो उ�र देख�

sin− 1 x + cos − 1 x

7. सहसंबंध गुण�क, समा�यण गुण�क� का ______ होता है।

वीिडयो उ�र देख�

8. तीन �स�� को एक साथ उछालने पर उसके ��तदश� समि� क� सं�ा _____

होगी।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D2TEgZe8QFxz
https://dl.doubtnut.com/l/_SWtB1o9CdHOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cSlOrQlfEeeE
https://dl.doubtnut.com/l/_vmYOkDxktjfi


9. समान समय अ�राल म� समान दरू� तय करने वाले िप� क� चाल को ____

कहते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

10. �ब�ु (2, 3, 4) से समतल 3x-6y +2z + 11 = 0 क� ल�वत् दरू� _____

होगी।

वीिडयो उ�र देख�

11. �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1 c = tan− 1 a
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

https://dl.doubtnut.com/l/_pBzuvt4PusI8
https://dl.doubtnut.com/l/_qGFz1xUyJsfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NuJDZCVUMKLm
https://dl.doubtnut.com/l/_clOSBj6ETerp


12. स�दश�  और  के बीच के

कोण क� को�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
a = 2 î − 2ĵ − k̂

→
b = 6 î − 3ĵ + 2k̂

13. उस गोले का समीकरण �ात क��जए �जसका के� (2, 2, 1 ) तथा ि��ा 4

है।

वीिडयो उ�र देख�

14.  को आं�शक �भ� म� �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1

x2 − 1

15.  का मान �ात क��जए।∫√1 + sin 2xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_clOSBj6ETerp
https://dl.doubtnut.com/l/_N6vIDvbxhU3D
https://dl.doubtnut.com/l/_4OdyXUndDxXm
https://dl.doubtnut.com/l/_xGFtx9YbjLk8


वीिडयो उ�र देख�

16. अवकल समीकरण  = secx (secx +tan x) का हल �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

dy

dx

17. भाषा अनुवादक �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

18. समीकरण हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1 x + 2 cot − 1 x =
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_xGFtx9YbjLk8
https://dl.doubtnut.com/l/_SC8D0bJLmytL
https://dl.doubtnut.com/l/_IklxlSLdY6oR
https://dl.doubtnut.com/l/_FUEaAjYwM08h
https://dl.doubtnut.com/l/_9OaBAhm3e1YM


19. स�दश�  तथा  म� से ��ेक

पर लंब मा�क स�दश �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
a = 2 î + 2ĵ + k̂

→
b = 4 î + 4ĵ − 7k̂

20. अवकल समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

+ = x2dy

dx

y

x

21. रायपुर म� 20% ��� अं�ेजी का अखबार पढ़ते ह�, 40% ��� �ह�ी का

अखबार पढ़ते ह� तथा 5% ��� दोन� �कार के अखबार पढ़ते ह�। िकतने

��तशत ��� कोई भी अखबार नह� पढ़ते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9OaBAhm3e1YM
https://dl.doubtnut.com/l/_pbltO9x0ijdj
https://dl.doubtnut.com/l/_6hdFo5p74aPd
https://dl.doubtnut.com/l/_OIuZE1N6xxnm


22. �स� क��जए िक  तािक� क पुन��� है।

वीिडयो उ�र देख�

p ∧ q ⇒ p ∨ q

23. �सगंल यूजर क��ूटर �स�म एवं म�ी यूजर क��ूटर �स�म �ा ह�?

वीिडयो उ�र देख�

24. �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

α β γ

α2 β2 γ2

β + γ γ + α α + β

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (α − β)(β − γ)(γ − α)(α + β + γ)

https://dl.doubtnut.com/l/_OIuZE1N6xxnm
https://dl.doubtnut.com/l/_5poEVjm71JIE
https://dl.doubtnut.com/l/_WXe7N5M6MKy2


25. समीकरण  को हल क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

a + x a − x a − x

a − x a + x a − x

a − x a − x a + x

∣
∣ 
∣
∣

= 0

26. उस समतल का समीकरण �ात क��जए जो समतल� x + 3y+4z-5=0 और

3x-4y + 9z-10 = 0 क� ��त�ेद रेखा तथा �ब�ु (1, 1, 1) से होकर गुजरता है।

वीिडयो उ�र देख�

27. उस समतल का समीकरण �ात क��जए जो x+3y+4z-5=0 और 3x-

4y+9z-10 =0 क� ��त�ेद रेखा से जाता है तथा समतल x +2y=0 पर ल� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_01AfK2zx3R7e
https://dl.doubtnut.com/l/_phNSarV69Mrg
https://dl.doubtnut.com/l/_KRcortbDiy3K


28. य�द  हो, तो �स�

क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

y = √cot x + √cot x + √cot x + ...∞

=
dy

dx

cos ec2x

1 − 2y

29.  का  के सापे� अवकल गुण�क �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

sec− 1( )
1

2x2 − 1
√1 − x2

30. य�द A =  हो, तो �स� क��जए िक A.(Adj A)=(Adj A). A = |A| I.

वीिडयो उ�र देख�

[
1 2

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_prm9oiHdepiK
https://dl.doubtnut.com/l/_IhOcQ5JVwfog
https://dl.doubtnut.com/l/_3AJaDyKIVETV


31. य�द A =  हो, तो �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A

32. दो बराबर बल� का प�रणामी जो पर�र  कोण पर काय� करते ह�, उ��

बल� के उस प�रणामी का 1.5 गुना है, जब वे पर�र 2  कोण पर काय� करते ह�

। �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

2α

β

2 cosα = 3 cos β

33. �स� क��जए िक य�द �ै�तज परास R पर एक गोली का उ�यन काल T

सेकंड हो, तो �ै�तज से उसक� �दशा का झुकाव  होगा।

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1( )
gT 2

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_tSCoR6Q4O72Z
https://dl.doubtnut.com/l/_BibVNci06dCu
https://dl.doubtnut.com/l/_wuCIlZlcen7p


34. x के िकन मान� के �लए फलन  उ��� या

�न��� होता है?

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 − 3x2 − 9x

35. एक आयत का �े�फल 25 वग� सेमी. है। इसक� ल�ाई और चौड़ाई �ात

क��जए, जबिक उसका प�रमाप �ूनतम हो।

वीिडयो उ�र देख�

36. dx का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫
xex

(1 + x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_0yUeO6v0a9XF
https://dl.doubtnut.com/l/_8oYHfSuEj3fz
https://dl.doubtnut.com/l/_MbnnhOjdpLxi


37. dx का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫
x2 tan− 1 x

1 + x2

38. एक प�र �ै�तज से  का कोण बनाते हुए 100 मी./से. के वेग से फ� क�

जाती है। �ात क��जए - 

(i)प�र �ारा �ा� क� गई अ�धकतम ऊँचाई 

(ii) अ�धकतम ऊँचाई �ा� करने के �लए इसके �ारा �लया गया समय।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

(g = 10��./��.)2

39. कोण  पर ि�या कर रहे दो बल P और Q का प�रणामी बल

 है। जब बल  कोण पर ि�या करते ह�,

θ

(2m + 1)√P 2 + Q2 ( − θ)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3UHQGg3DJ9Ue
https://dl.doubtnut.com/l/_nlyqcR1Aj4aO
https://dl.doubtnut.com/l/_1pjDzZ9wX5OD


ग�णत Set B

तो प�रणामी बल  हो जाता है। �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

(2m + 1)√P 2 + Q2

tan θ =
m − 1

m + 1

1. एक प�र �ै�तज से  का कोण बनाते हुए 100 मी./से. के वेग से फ� क�

जाती है। �ात क��जए - 

(i) प�र �ारा �ा� क� गई अ�धकतम ऊँचाई, (ii) अ�धकतम ऊँचाई �ा� करने

के �लए इसके �ारा �लया गया समय। 

वीिडयो उ�र देख�

30∘

(g = 10��./��.2)

https://dl.doubtnut.com/l/_1pjDzZ9wX5OD
https://dl.doubtnut.com/l/_SLPBvaYIoSL9


2. कोण  पर ि�या कर रहे दो बल P और Q का प�रणामी बल

 है। जब बल  कोण पर ि�या करते ह�,

तो प�रणामी बल  हो जाता है। �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

θ

(2m + 1)√P 2 + Q2 ( − θ)
π

2

(2m + 1)√P 2 + Q2

tan θ =
m − 1

m + 1

3.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫
xex

(1 + x)2

4.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫ dx
x2 tan− 1 x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_EQYIkiO3Mpuo
https://dl.doubtnut.com/l/_8hK0LBMqh9hq
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZebMvsx4T29
https://dl.doubtnut.com/l/_KxJBnrsOZCnX


5. दो रेखाएँ �जनके ���त स�दश समीकरण है

 तथा 

 उनके बीच क� �ूनतम

दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
r = (3 − t) î + (4 + 2t) ĵ + (t − 2)k̂

→
r = (1 + s) î + (3s − 7) ĵ + (2s − 2)k̂

6. �स� क��जए िक रेखाएँ:  और 

 एक दसूरे को ��त�ेद करती है। ��त�ेद

�ब�ु के �नद�श�क �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − 3 = =
y + 4

−3

z − 5

3

x − 4 = =
y − 5

3

z + 6

−4

7. �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

∫
π / 2

0

dx =
x sinx cos x

cos4 x + sin4 x

π2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_KxJBnrsOZCnX
https://dl.doubtnut.com/l/_CoKpB3tkeaEj
https://dl.doubtnut.com/l/_siNizZ0CmZVG


ग�णत Set C

1. सार�णक  म� अवयव 2 का उपसार�णक है:

A. 

B. 3

C. 1

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

1 3

2 4

∣
∣
∣

−3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_siNizZ0CmZVG
https://dl.doubtnut.com/l/_bdAz4trM8Of2


2. य�द  हो, तो �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A

3. उस समतल का समीकरण �ात क��जए जो समतल� x + 3y+4z-5=0 और

3x-4y + 9z-10 = 0 क� ��त�ेद रेखा तथा �ब�ु (1, 1, 1) से होकर गुजरता है।

वीिडयो उ�र देख�

4. उस समतल का समीकरण �ात क��जए जो x+3y+4z-5=0 और 3x-

4y+9z=0 क� ��त�ेदी रेखा से जाता है तथा समतल x+2y=0 पर ल� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WNz14aE8Kww3
https://dl.doubtnut.com/l/_z6bS1AnrxDAN
https://dl.doubtnut.com/l/_a1jsep1kj6DO


5. x के िकन मान� के �लए फलन  उ��� या

�न��� होता है

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 − 3x2 − 9x

6. एक आयत का �े�फल 25 वग� से.मी. है। इसक� ल�ाई और चौड़ाई �ात क�

जबिक उसका प�रमाप �ूनतम हो।

वीिडयो उ�र देख�

7. समीकरण =0 को हल क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

a + x a − x a − x

a − x a + x a − x

a − x a − x a + x

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OY25UieZer59
https://dl.doubtnut.com/l/_TjMAlBuKHUDy
https://dl.doubtnut.com/l/_lLTba4OLprkE


8. �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

α β γ

α2 β2 γ2

β + γ γ + α α + β

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (α − β)(β − γ)(γ − α)(α + β + γ)

9. �स� क��जए िक य�द �ै�तज परास R पर एक गोली का उ�यन काल T सेकंड

हो, तो �ै�तज से उसक� �दशा का झुकाव  होगा।

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1( )
gT 2

2R

10. दो बराबर बल� का प�रणामी जो पर�र 2  कोण पर काय� करते ह�, उ��

बल� के प�रणामी का 1.5 गुना है, जब वे पर�र 2  कोण पर काय� करते ह�।

�स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

α

β

2 cosα = 3 cos β

https://dl.doubtnut.com/l/_jsgRbY9gLDu7
https://dl.doubtnut.com/l/_IxVNrvu8xVW5
https://dl.doubtnut.com/l/_XlK28bQLTSY7


11.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫
xex

(1 + x)2

12.  का मान �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

∫ dx
x2 tan− 1 x

1 + x2

13. कोण  पर ि�या कर रहे दो बल P और Q का प�रणामी बल

 है। जब बल  कोण पर ि�या करते ह�,

तो प�रणामी बल  हो जाता है। �स� क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

θ

(2m + 1)√P 2 + Q2 ( − θ)
π

2

(2m + 1)√P 2 + Q2

tan θ =
m − 1

m + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XlK28bQLTSY7
https://dl.doubtnut.com/l/_THGIk8ozRiBc
https://dl.doubtnut.com/l/_BTZX1PvgSlwy
https://dl.doubtnut.com/l/_TBSZDd4ZYOxG


14. एक प�र �ै�तज से  का कोण बनाते हुए 100 मी./से. के वेग से फ� क�

जाती है। �ात क��जए - 

(i)प�र �ारा �ा� क� गई अ�धकतम ऊँचाई 

(ii) अ�धकतम ऊँचाई �ा� करने के �लए इसके �ारा �लया गया समय।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

(g = 10��./��.)2

15. �स� क��जए िक रेखाएँ:  और 

 एक दसूरे को ��त�ेद करती है। ��त�ेद

�ब�ु के �नद�श�क �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − 3 = =
y + 4

−3

z − 5

3

x − 4 = =
y − 5

3

z + 6

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_TBSZDd4ZYOxG
https://dl.doubtnut.com/l/_hWn3JUL3iJ5K
https://dl.doubtnut.com/l/_OTz64Zd6gs53


16. दो रेखाएँ �जनके ���त स�दश समीकरण है

 तथा 

 उनके बीच क� �ूनतम

दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
r = (3 − t) î + (4 + 2t) ĵ + (t − 2)k̂

→
r = (1 + s) î + (3s − 7) ĵ + (2s − 2)k̂

17. �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

∫
π / 2

0

dx =
x sinx cos x

cos4 x + sin4 x

π2

16

18. व�ो  और  के बीच का �े�फल समाकलन �व�ध से

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4x x2 = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_UhdfTe3eenbc
https://dl.doubtnut.com/l/_OzjfvqSgjzAF
https://dl.doubtnut.com/l/_aV9zr0brCd9W



